
Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων 
 
Επαγγελματίας Αγρότης είναι το ενήλικο φυσικό πρόσωπο που έχει δικαίωμα 
εγγραφής στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων, εφόσον πληροί 
σωρευτικά τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 
αα) Είναι κάτοχος αγροτικής εκμετάλλευσης. 
αβ) Ασχολείται επαγγελματικά με αγροτική δραστηριότητα στην εκμετάλλευση 
τουλάχιστον κατά 30% του συνολικού ετήσιου χρόνου εργασίας του. 
αγ) Λαμβάνει από την απασχόλησή του σε αγροτική δραστηριότητα το 50% 
τουλάχιστον του συνολικού ετήσιου εισοδήματός του και 
αδ) Είναι ασφαλισμένος στον Οργανισμό Γεωργικής Ασφάλισης (Ο.Γ.Α.) εκτός εάν 
εμπίπτει στις εξαιρέσεις από την ασφάλιση στον Ο.Γ.Α., της παραγράφου 4 του 
παρόντος άρθρου. (Φυσικά πρόσωπα απασχολούμενα στη διαχείριση ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας έως 100 KW ή στη λειτουργία αγροτοτουριστικών μονάδων έως 
10 δωματίων που δεν είναι ασφαλισμένα στον Ο.Γ.Α., έχουν δικαίωμα εγγραφής στο 
Μητρώο, ως επαγγελματίες αγρότες, εφόσον πληρούν τις λοιπές προϋποθέσεις του 
παρόντος άρθρου. Αν ο επαγγελματίας αγρότης που είναι ασφαλισμένος στον Ο.Γ.Α. 
αλλάξει κύριο κλάδο κύριας ασφάλισης, λόγω λειτουργίας αγροτουριστικών 
μονάδων ή μονάδων διαχείρισης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, διατηρεί την 
εγγραφή του στο Μητρώο.) 
αε)Τηρεί λογιστικά βιβλία κατά τις κείμενες διατάξεις 
 

Κάτοχος αγροτικής εκμετάλλευσης είναι το ενήλικο φυσικό πρόσωπο ή το 
νομικό πρόσωπο που είναι: 
γα) Κύριος, συγκύριος ή νομέας αγροτικής εκμετάλλευσης. 
γβ) Μισθωτής ή αγρολήπτης της αγροτικής εκμετάλλευσης, εφόσον η μίσθωση ή η 
επίμορτη αγροληψία έχει συναφθεί εγγράφως και έχει θεωρηθεί από την αρμόδια 
Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.) ή  
δ) Αγροτική εκμετάλλευση είναι η μονάδα παραγωγής προς πώληση αγροτικών 
προϊόντων. (Αγροτικά προϊόντα είναι τα προϊόντα του εδάφους, της κτηνοτροφίας, 
της δασοπονίας, της θηραματοπονίας και των κάθε είδους εκτροφών και τα προϊόντα 
που προέρχονται από το πρώτο στάδιο επεξεργασίας ή μεταποίησης αυτών , καθώς 
και κάθε άλλο προϊόν που προέρχεται από την αγροτική εν γένει δραστηριότητα.) 
Στις δραστηριότητες της αγροτικής εκμετάλλευσης περιλαμβάνεται εκτός από την 
παραγωγή των προϊόντων και η αποθήκευση, τυποποίηση, συσκευασία και η εν 
γένει τοποθέτηση μέχρι και του σταδίου της χονδρικής και λιανικής πώλησης 
αποκλειστικά των προϊόντων που παράγει η ίδια η αγροτική εκμετάλλευση, καθώς 
και η πρώτη χωρική ή οικοτεχνική μεταποίησή τους, ως και η διαχείριση 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έως 100 KW και η λειτουργία αγροτοτουριστικών 
μονάδων ορίζονται στην περίπτωση ζ΄ της παραγράφου αυτής. 
 
2. Στο Μητρώο εγγράφονται 1)οι επαγγελματίες αγρότες, καθώς και τα 2)φυσικά ή 
3)νομικά πρόσωπα στα οποία περιλαμβάνονται και οι μικτές αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις, που είναι αποδεδειγμένα κάτοχο αγροτικής εκμετάλλευσης στην 
Επικράτεια. 
 



 

Διαδικασία εγγραφής 
 
1. Για την εγγραφή τους στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων, οι 
επαγγελματίες αγρότες και οι κάτοχοι αγροτικών εκμεταλλεύσεων, είτε είναι 
δικαιούχοι ενιαίας ενίσχυσης είτε όχι (είτε κάνουν δήλωση ΟΣΔΕ και παίρνουν 
δικαιώματα είτε κάνουν δήλωση ΟΣΔΕ και δεν έχουν δικαιώματα), συμπληρώνει 
αίτηση ο φορέας που κάνει την δήλωση ΟΣΔΕ (Ενώσεις, Γεωτεχνική, Λοιποί φορείς) 
ταυτόχρονα με την δήλωση ΟΣΔΕ που υποβάλλουν οι δικαιούχοι, για ενεργοποίηση 
των δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης. Για την εγγραφή στο Μητρώο διενεργείται 
διασταύρωση με τα στοιχεία του ψηφιακού υποβάθρου που τηρείται στον 
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., όσον αφορά στις δηλούμενες εκτάσεις και εκμεταλλεύσεις. 
2. Η παράλειψη υποβολής ή η ανακριβής συμπλήρωση της αίτησης από τους 
υπόχρεους επιφέρει έκπτωση από τα ευεργετήματα που παρέχονται στους αγρότες 
ή τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις 
3. Η εκπρόθεσμη υποβολή της αίτησης εγγραφής στο Μητρώο αίρει τις συνέπειες 
της παραγράφου 2 από την ημερομηνία υποβολής της, εκτός εάν αυτή οφείλεται σε 
λόγους ανώτερης βίας ή ανυπέρβλητου κωλύματος, οπότε επιτρέπεται η άρση των 
συνεπειών αυτών αναδρομικά από το χρόνο επέλευσής τους, εφόσον αυτό είναι 
εφικτό. 
 
Η υποβολή της αίτησης και η εγγραφή στο Μητρώο γίνεται στην έδρα της 
Περιφερειακής Διεύθυνσης του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., στην Περιφέρεια της οποίας ο 
επαγγελματίας αγρότης έχει την αγροτική του εκμετάλλευση.  
Οι κάτοχοι αγροτικής εκμετάλλευσης, που είναι φυσικά πρόσωπα και δεν είναι 
επαγγελματίες αγρότες, υποβάλουν αίτηση και η εγγραφή στο Μητρώο γίνεται στην 
Περιφερειακή Διεύθυνση του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., στην Περιφέρεια της οποίας βρίσκεται 
η Δ.Ο.Υ. στην οποία υποβάλλουν την φορολογική τους δήλωση.  
Τα νομικά πρόσωπα, που είναι κάτοχοι αγροτικών εκμεταλλεύσεων, υποβάλουν 
αίτηση και η εγγραφή γίνεται στην Περιφερειακή Διεύθυνση του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., στην 
Περιφέρεια της οποίας έχουν την έδρα τους. 
 
Η μη θεωρημένη βεβαίωση με τα κατά περίπτωση απαιτούμενα δικαιολογητικά υποβάλλονται από τον ενδιαφερόμενο ή από 
εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό του με αίτηση στο οικείο Κέντρο Ελέγχου και Πιστοποίησης Πολλαπλασιαστικού Υλικού και 
Ελέγχου Λιπασμάτων (ΚΕΠΠΥΕΛ). Το πιστοποιητικό εγγραφής στο ΜΑΑΕ και η βεβαίωση για την ιδιότητα του επαγγελματία 
αγρότη, επικυρώνονται από τους προϊστάμενους των ΚΕΠΠΥΕΛ, κατόπιν ελέγχου των δικαιολογητικών. 
 
Προσδιορισμός του αγροτικού εισοδήματος. 
 
Για τον προσδιορισμό του προβλεπόμενου ποσοστού εισοδήματος, συγκρίνεται το 
αγροτικό με το συνολικό εισόδημα. Η σύγκριση αγροτικού και συνολικού 
εισοδήματος γίνεται σε ατομικό επίπεδο και περιλαμβάνει τα ακόλουθα επιμέρους 
εισοδήματα, όπως αυτά δηλώνονται στη αρμόδια Δ.Ο.Υ.  
 
1. Το αγροτικό εισόδημα αποτελείται από:  
α) Εισοδήματα που αποκτώνται από τις δραστηριότητες της αγροτικής 
εκμετάλλευσης, στις οποίες περιλαμβάνεται η παραγωγή, αποθήκευση, τυποποίηση, 
συσκευασία, η εν γένει τοποθέτηση μέχρι και το στάδιο της χονδρικής και λιανικής 



πώλησης αποκλειστικά των προϊόντων που παράγει η ίδια η αγροτική 
εκμετάλλευση καθώς και η πρώτη χωρική ή οικοτεχνική μεταποίησή τους. (Δηλαδή 
το σιτάρι να γίνει αλεύρι, το αλεύρι όταν γίνει ζυμαρικά είναι μετά την πρώτη 
μεταποίηση) 
γ) Εισοδήματα που προέρχονται από τη διαχείριση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
ισχύος μέχρι 100 KW. (φωτοβολταϊκά είχαν βγεί για να υλοποιηθούν από αγρότες 
έως 100 KW το 2010) 
δ) Εισοδήματα που προέρχονται από τη λειτουργία αγροτουριστικών μονάδων 
δυναμικότητας έως 10 δωματίων.  
ε) Εισοδήματα που προέρχονται από την παροχή αγροτικής εργασίας σε δασαρχεία 
(δασεργάτης) και από την αγροτική εργασία σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις τρίτων.  
στ) Οι αγροτικές ενισχύσεις και οι αποζημιώσεις επί της παραγωγής.  
 
2. Τα εισοδήματα που δεν προσμετρούνται στο αγροτικό εισόδημα για τη εφαρμογή 
της προηγούμενης παραγράφου, είναι αυτά που προέρχονται από: την απασχόληση 
σε εμπορικές επιχειρήσεις, βιοτεχνικές και βιομηχανικές επιχειρήσεις, ελευθέρια 
επαγγέλματα, μισθωτές υπηρεσίες και κάθε μορφής εξαρτημένη εργασία, συντάξεις 
(κύριες, επικουρικές, αναπηρικές κ.α.).  
Στο συνολικό εισόδημα, το οποίο συγκρίνεται με το αγροτικό εισόδημα δεν 
προσμετρώνται τα ακόλουθα: (α) Εισόδημα από ακίνητα. (β) Εισόδημα από κινητές 
αξίες π.χ. μερίσματα, προμερίσματα, ομολογίες, ομολογιακά δάνεια, χρεόγραφα κ.α. 
(γ) Τόκοι καταθέσεων. (δ) Επιδόματα ανεργίας, πολυτέκνων και πάσης φύσεως 
προνοιακά επιδόματα 


